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Αθήνα, 2.2.2009 

ΓΝΩΜΑΤΕΥΣΗ 

 

ΘΕΜΑ:   Μετατροπή Ε.Π.Ε. σε Α.Ε. Δυνατότητα χρήσης πτυχίου Ε.Π.Ε. 

μέχρι την έκδοση του νέου πτυχίου της Α.Ε. 

  Ανώνυμη εταιρεία – μέλος του ΣΑΤΕ υπέβαλε το ακόλουθο ερώτημα: 

  «Εταιρεία  περιορισμένης  ευθύνης  μετατράπηκε  σε  ανώνυμη 

εταιρεία.  Έχει  γίνει  αίτηση  στο  ΥΠΕΧΩΔΕ  για  την  τροποποίηση  του 

πτυχίου της στο ΜΕΕΠ. Μέχρι την έκδοση του νέου πτυχίου ΜΕΕΠ μπορεί η 

ανώνυμη  εταιρεία  να  συμμετέχει  σε  διαγωνισμούς  δημοσίων  έργων 

χρησιμοποιώντας το πτυχίο της ΕΠΕ;» 

 

  Η απάντησή μου στο ανωτέρω ερώτημα έχει ως ακολούθως: 

Σύμφωνα με την απολύτως κρατούσα άποψη στη θεωρία και την πράξη 

του  δικαίου  των  εταιρειών,  κατά  την  εταιρική  μετατροπή  η  ταυτότητα  του 

νομικού  προσώπου  της  εταιρείας  παραμένει  αμετάβλητη,  απλώς  αλλάζει  η 

νομική μορφή υπό την οποία είναι οργανωμένο το νομικό αυτό πρόσωπο. Κατά 

συνέπεια, κατά τη μετατροπή δεν λαμβάνει χώρα καθολική διαδοχή μεταξύ της 

εταιρικής  μορφής  προ  της  μετατροπής  και  αυτής  μετά  τη  μετατροπή,  αλλά 

υπάρχει απόλυτη συνέχεια στο νομικό πρόσωπο της εταιρείας ως προς όλες τις 

έννομες  καταστάσεις,  σχέσεις,  δικαιώματα  και  υποχρεώσεις  του.  Μεταξύ  των 

εννόμων  καταστάσεων  που  δεν  θίγονται  ούτε  μεταβιβάζονται  κατά  τη 

μετατροπή, αλλά   συνεχίζουν    αδιατάρακτες    και    μετά     την    ολοκλήρωση     

της  μετατροπής,  είναι  και  οι  διαφόρων  ειδών  διοικητικές  άδειες  που  είχαν 

εκδοθεί  επ’  ονόματι  του  νομικού  προσώπου  της  εταιρείας  υπό  την  προ  της 

μετατροπής  μορφής  της˙  και  αυτές  συνεχίζουν,  κατ’  αρχήν  άνευ  οιασδήποτε 

άλλης  διατυπώσεως,  να  ισχύουν  και  επ’  ονόματι  του  νομικού  προσώπου  της 

εταιρείας όπως έχει προκύψει μετά τη μετατροπή.1 

Τέτοιας  μορφής  διοικητική  άδεια  είναι  και  η  βεβαίωση  εγγραφής  στο 

Μ.Ε.ΕΠ.  (το  λεγόμενο  «εργοληπτικό  πτυχίο»).  Επομένως,  με  τη  μετατροπή 

εγγεγραμμένης στο Μ.Ε.ΕΠ. Ε.Π.Ε. σε Α.Ε., το εργοληπτικό πτυχίο εξακολουθεί να 
                                          

1 Βλ. σχετικά «Το Δίκαιο της Ανώνυμης Εταιρίας» Τομ. 8ος, Β’ έκδ. σελ. 71 επ. από Μ.‐Θ. Μαρίνο. 
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ισχύει επ’ ονόματι της ανώνυμης εταιρείας πλέον. Βεβαίως, υπάρχει το πρακτικό 

πρόβλημα ότι η βεβαίωση εγγραφής θα αναγράφει ως κάτοχο την Ε.Π.Ε. και όχι 

την ανώνυμη εταιρεία. Επί της ουσίας δεν υφίσταται νομικό πρόβλημα πάντως, 

διότι πρόκειται για το ίδιο νομικό πρόσωπο υπό διαφορετική νομική μορφή. Για 

την  αντιμετώπιση  όμως  των πρακτικών  δυσχερειών που  είναι  σίγουρο  ότι  θα 

ανακύψουν,  κρίνεται  σκόπιμο  η  ανώνυμη  πλέον  εταιρεία  να  υποβάλει  στην 

αρμόδια  διεύθυνση  του  Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.  (Δ15)  αίτηση  για  την  έκδοση  νέας 

βεβαίωσης, στην οποία θα αναγράφονται τα στοιχεία της εταιρείας όπως έχουν 

προκύψει  από  τη  μετατροπή.  Η  αίτηση  αυτή  δεν  συνιστά  αίτηση  τακτικής  ή 

έκτακτης  αναθεώρησης,  παρά  μόνο  διόρθωσης  των  στοιχείων  της  επωνυμίας 

της  εταιρείας  λόγω  των  μεταβολών  που  επήλθαν  ένεκα  της  γενόμενης 

μετατροπής  από  Ε.Π.Ε.  σε  Α.Ε..  Επομένως,  για  την  αίτηση  αυτή  τα  μόνα 

συνοδευτικά έγγραφα που απαιτούνται είναι τα έγγραφα της μετατροπής. 

Τέλος, δεδομένου ότι πρόκειται για το  ίδιο νομικό πρόσωπο, η ανώνυμη 

εταιρεία  μπορεί  να  μετέχει  στους  διαγωνισμούς  με  το  πτυχίο  της  Ε.Π.Ε.,  μέχρι 

και να εκδοθεί το νέο πτυχίο με τα τροποποιημένα στοιχεία της επωνυμίας της. 

Άλλωστε,  δυνατότητα  συμμετοχής  στους  διαγωνισμούς  με  το  παλαιό  πτυχίο 

μέχρι  την  έκδοση  του  νέου  παρέχεται  σε  περιπτώσεις  πολύ  πιο  ουσιωδών 

μεταβολών  από  την  προκείμενη  (π.χ.  συγχώνευση,  λήξη  παλαιού  πτυχίου  και 

υποβολή  αίτησης  τακτικής  αναθεώρησης,  μέχρι  την  έκδοση  του  νέου  κ.λπ.). 

Κατά μείζονα λόγο, συνεπώς, στην προκείμενη περίπτωση, όπου κατ’ ουσία δεν 

έχει λάβει χώρα καμία ουσιώδης μεταβολή, η εταιρεία, υπό την εταιρική μορφή 

της ανώνυμης εταιρείας πλέον, θα μετέχει στους διαγωνισμούς με το πτυχίο που 

χρησιμοποιούσε  όσο  είχε  την  εταιρική μορφή  της Ε.Π.Ε.,  μέχρι  και  την  έκδοση 

του  νέου  πτυχίου.  Για  την  εξάλειψη  δε  οιωνδήποτε  ενδεχόμενων 

αμφισβητήσεων, κρίνεται αναγκαίο να προσκομίζει στις δημοπρασίες μαζί με το 

παλαιό  πτυχίο  της  και  όλα  τα  έγγραφα  από  τα  οποία  αποδεικνύεται  η 

μετατροπή της από Ε.Π.Ε. σε Α.Ε.. 

Με εκτίμηση, 

 

 

Σταμάτης Σ. Σταμόπουλος.    


